1- Asagidaki semada genetik 6zellikleri belirleyen

yapllar belirli bir siraya gore dizilmigtir.
—C3

Buna gore soru isaretiyle (?) gosterilen yapi

.

ile ilgili olarak;

I: Uzerinde kalitsal dzellikleri belirleyen gen bolgeleri
bulunur.

[I: Tim canh hicrelerde bulunan ve nesilden nesile
aktarilabilen ¢ift zincirli bir molekuldar.

[lI: Yapisindaki fosfat sayisi ile organik baz sayisi
toplami kadar deoksiriboz sekeri bulundurur.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz Il
C)lvell

B) lvell
D) LIl ve 1l

ﬁ§agidaki sekilde DNA'nin kendini eslemesi
gOsterilmigtir.

= O @ »
> O 0O -

- 0O O >
> O O A
- O O >
0O 0O -

Buna gore;
I. BUtdn hicrelerde DNA, cekirdek icinde
eslenir.
Il. DNA eslenmesi hicrenin béliinecedinin
belirtisidir.
lll. Eslenme sonucunda kalitsal 6zellikleri ay-
ni iki DNA olugmustur.

ifadelerinden hangileri yanhgtir?

A) Yainiz | B) Ivell

C) tvelll D) Livell

-
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3-
Asagidaki sekilde DNA molekilinden bir kesit
verilmigtir.

|

Buna gore verilen DNA kesitiyle ilgili olarak;

I: 3 numarali birim Timin niikleoititi,4 numaral birim ise
Sitozin nikleotitidir.

[I: 1 ve 2 numarali birimler DNA kesitinde hem esit
miktarda hem de en fazla sayida bulunurlar.

I11: DNA kesitindeki nikleotitler 3 ve 4 numarali birimlere
g6re adlandirlirlar.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz Il B)Ive ll
C)lvelll D) 1 ve lll
a4-
Beyza 6gretmen DNA zinciri modelini tahtaya ¢izi-
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Bu DNA zinciri kendini tam olarak egleyecektir.
Bunun i¢in gereken birimlerin sayisi agagidaki-
lerin hangisinde dogru olarak verilmigtir?

@) |l > | [
A | 6 112 |1 2
By| 6| 6| 2| 2 | 1 1
C)| 3 3 1 2 1 2
D)| 3| 3| 2|2 |1 1




5- Asagidaki sekilde hicre igindeki birimler
gosterilmigtir.

€ekirdek Kromozom Nukleotid

Zieme

O Za? 50

Buna gore yalnizca yukandaki sekle

bakilarak;

I: NUkleotitler ve genler, DNA molekuliinden daha
karmasik molekillerdir.

[I: Kromozomlar, DNA molekuliinden daha buyuk; hicre
cekirdeginden daha kuguk yapilardir.

lll: Genler, DNA’nin en kiglk gorev birimleri olup farkl
kalitsal 6zelliklerin ortaya ¢gikmasini saglarlar.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz I
C)lvell

B)lvell
D) 1,1 ve Ill

6- Asagida verilen gorsellerde eslenme sonucu olusan
bazi DNA molekullerine yer verilmigtir.

T GCA GA TC
] 1 A R -
T T I I
- ————
AAC T CT AG
I. DNA II. DNA

Buna gore bu DNA molekiilleriyle ilgili olarak
asagidaki segceneklerde verilen ifadelerden
hangisi yanlistir?

A) I. DNA molekilinde eksik nikleotitten kaynakli hata
olusmus olup bu hata iki farkli niikleotitle onarilabilir.
B) Il. DNA molekiliinde yanlis eslesmeden kaynakh
hata olusmus olup bu hata iki farkli ¢esit niikleotitle
onarilabilir.

C) |I. DNA molekili kendini onarip bir kez de eslenirse
ayni hata tekrar olusabilir.

D) Il. DNA molekultindeki hata X isinlarindan kaynakili
bir hata olabilir ve DNA onarim mekanizmasi bu hatayi
kesinlikle onaramaz.
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7- Asagidaki gorselde DNA molekllinin kendini
eslemesi gosterilmigtir.

25
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Buna goére;

I: DNA kendini yari korunumlu olarak esler.

II: DNA eslenmesi surecinde her turll hata kesin olarak
giderilir.

Ill: Hatasiz DNA eslenmesi sonrasinda nikleotit ¢cesidi
sayisi artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell
C) I ve lll D) 1,11 ve Il
8-

Aziz Sancar'a gore kanserin en biiyiik nedeni
belli: Sigara

Nobel Kimya Odiili sahibi Prof. Aziz Sancar kendisine
Nobel kazandiran "DNA onarim mekanizmasinin nasil
isledigi" Uzerine gergeklestirdigi arastirmasini anlatt.
Prof.Dr. Aziz Sancar sigara icmemenin énemine vurgu
yaparak sunlari sdyledi:" DNA onarim mekanizmasi
hem kanser yapan faktorleri hem de kanser tedavisi igin
kullandigimiz ilaglarin yaptigi DNA hasarlarini ortaya
cikariyor. iki 6nemli kanser yapan etkenden biri glines
Is1g1 digeri de sigara. Gines isiginin neden oldugu deri
kanseri gok 6nemli degildir. Clnku deri kanserinin
tedavisi var.”

Yukarida verilen bashga ve metne gore;

I: DNA onarim mekanizmasi sigara igildiginde saglikl
calismamaktadir.

[I: DNA’daki hasarlar nikleotit ¢esitlerini azaltir.

[ll: DNA onarim mekanizmasi devre disi kaldiginda
DNA'nin yapisi degisebilir.

verilenlerden hangileri soylenebilir?

A) Yalniz llI
C)lvell

B)Ivell
D) 1,1l ve Il


https://www.ensonhaber.com/aziz-sancar.htm
https://www.ensonhaber.com/sigara.htm

- DNA'min kendini nasil esledigini
modelde gdsterdim.

Buna gdre, DNA kendini eglerken agsagida gos-

terilen olaylar hangi sira ile gerceklesebilir?

I. Sitoplazmadaki niikleotitler ¢ekirdegin igine gi-
rer.

Il. Nikleotitler DNA'nin agilan kismindaki nikle-
otitlerle eslesir.

1. DNA'min iki ipligi birbirinden ayriimaya baslar.

A) LI I B) I, I, Il
C) I, 11, 1 D) 11, 1, Ml
10-

Ogretmen DNA’'nin kendini nastl esledigini
daha somut bir sekilde anlatabilmek igin,
bir fermuarin iki kenarina niikleotidleri
ifade eden harfleri yapistirmustir.
Ogretmen 6grencilerine
donerek; “DNA bu sekil-
de ikiye ayrilir ve agtkta
T A kalan kisimlara sitoplaz-
T2A madan uygun niikleotid-
G g C ler gelerek her zincir
AzT kendini tamamlar.” de-
mistir.
Ogrenciler, yukaridaki DNA molekiiliinii
eslemek i¢cin hangi niikleotidden kag tane-
ye ihtiyag duyar?

Adenin | Guanin | Sitozin Timin
A) 4 2 1 2
B) 2 1 2 4
) 3 3 | a4 2
DY 4 | 2 | 2 4

-
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11-

Yukaridaki tabloda bazi yapilar harflendirilerek
gOsterilmigtir.

Buna gore;

I: T, kalitsal 6zelliklerin sifrelendigi,her canl tiriine 6zgu
say! ve gesitte bulunan yapidir.

[I: P,bir DNA molekuliinde her zaman sayi olarak R'den
fazla, T’"den daha az olan yapidir.

[ll: Birimlerin basitten karmasiga dogru siralanmasi P-T-
S-R seklindedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
C)lvell D) LIl ve 1Nl
12-

Can, bir hiicredeki kalitim materyalini modeldeki
gibi giziyor.

Hicre

L Nukleotit

Can’in modeline gére, agsagidakilerden hangisi
yanhstir?

A) Nikleotitler DNA’nin yapi birimidir.

B) Kromozomdaki DNA sarmal yapih ¢ift ipliktir.

C) Genlerin yapisinda ¢ok sayida nukleotit vardir.
D) Hicre DNA'dan olusur.



13-

Fen bilimleri 6gretmeni Seval Hanim, DNA'nin eg-
lenmesi sirasinda meydana gelen olaylarl asagidaki
gibi vermistir.
* DNA'nin iki ipligi birbirinden ayrilir. Nukleotitler ara-
sindaki baglar kopar.

* Sitoplazmada serbest halde bulunan nikleotitler
gekirdege girer.

* DNA'nin acgilan kisminda adenin nikleotidin
karsisinda timin nikleotidi, guanin nikleotidin
karisisina sitozin nikleotidi gelir.

* Baslangigtaki DNA molekuld ile ayni ozelliklere
sahip iki DNA moleki(li olusur.
Asagida ise, DNA'nin eslenmesi ile ilgili iki grafik
verilmistir.

RN

> Zaman

7

e Zaman

Buna gore, grafikte K ve L ile gosterilen yerlere
asagidakilerden hangileri getirilebilir?

a. Cekirdekteki niikleotit miktari
b. Cekirdekteki kromozom miktari
c. Sitoplazmadaki nikleotit miktari
d. Sitoplazmadaki DNA miktari

Ko
A) a b
B) b d
C) ¢ a
D) d a

14- Birlesmis Milletler Cevre Koruma Programi'nin yeni
arastirmasina gore DUnya’miz 8 milyon 700 bin farkli
canh tirtne ev sahipligi yapiyor. Ancak butin turlerin
tanimlanmasinin bin yili bulabilecegi sdyleniyor.

Buna gore canh tiirlerinin birbirinden farkh
olmasinda;

I: DNA’larinda bulunan organik baz gesiti
[I: DNA’larinda bulunan niikleotitlerin sayisi
[ll: DNA’larinda bulunan nikleotitlerin dizilisi

verilenlerden hangileri etkili oimustur?

A) Yalniz |
C)lvelll

B) Il ve Il
D) 1,1 ve Il
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15- Asagida bir DNA molekilinidn kendini eslemesi
sonucu olusan DNA1 ve DNA2 molekdlleri verilmistir.

Buna gore DNA’nin kendini hatasiz eslemesi
sonucunda;

I: NUkleotid sayilari
[I: Organik baz sayilari
[ll: Fosfat sayilari

yukarida verilenlerden hangileri icin yeni
olusan DNA: ve DNA: molekiilleri
baslangictaki DNA ile birebir aynidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) LIl ve 1lI
16-
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Yukandaki iki canlinin viicut hiicrelerindeki DNA
molekilleri karsilastinhginda asagidaki yorum-
lardan hangisi dogru clmaz?

A) Her ikisinin de DNA larinda ayni organik baz ge-
sitleri vardir.

Adenin + Guanin

B) Her ikisinin de DNA lannda —— —
Timin + Sitozin
oram aymdir.
C) Her ikisinin de DNA lanndaki seker gesidi aymidir.

D) Her ikisinin de DNA larindaki fosfat sayisi aynidir.



17- Asagida bir DNA molekilinin birinci ipliginin
nakleotit dizilimi verilmistir.

Buna gére DNA molekiiliiyle ilgili olarak
asagidaki seceneklerde verilen ifadelerden

hangisi yanhstir?

A) DNA molekilindeki toplam guanin sayisi,toplam
sitozin sayisindan daha fazladir.

B) DNA molekiliindeki toplam Adenin sayisi,toplam
timin sayisina esittir.

C) DNA molekultnin ikinci zincirindeki toplam guanin
sayisl,toplam adenin sayisindan farkhdir.

D) DNA molekdlinin her iki zincirindeki toplam guanin
sayisl,toplam seker sayisindan azdir.

18-

N

4 Adet 6 Adet 8 Adet 10 Adet

Pl

40 Adet 26 Adet

Yukaridaki verilen malzemelerle nikleotit ve DNA
molekult modeli yapilacaktir.
Buna gore;

I: En fazla 26 nikleotit yapilabilir.

[I: DNA molekili modeli en fazla 24 nikleotitli olur.
[ll: En fazla nikleotitli DNA molekili olusturulursa 4
tane digme artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
C) lvelll

B)lvell
D) 1,1 ve Ill
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19- L ALiUZUN

DNA molekalinin bir kismi, sekilde bayatdl-
mus olarak gosteriimistir.

DNA
sarmall

Buna gore DNA’nin yapisi veya 6zellikleriyle
ilgili olarak asagidaki seceneklerde verilen
ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Tek bir zinciri bir arada tutan baglar fosfat ve
deoksiriboz sekeri arasinda bulunur.

B) DNA molekulUnun iki zincirini bir arada tutan baglar
organik bazlar arsinda bulunur.

C) DNA sarmalinin her bdlgesindeki nukleotitlerin sirasi
ve dizilisi canlilarda farklilik gdstermez.

D) Eslenmesi hiicrenin genetik bilgisinin yeni hiicrelere
aktarilmasini saglar.

20- Asagidaki gorsellerde bazi canli tirlerinin resimleri
verilmigtir.

Buna gore verilen canhilarin her birinin
hiicrelerindeki DNA molekiiliinde;

I. seker gesidi,

Il. organik baz cesitleri,
ll. fosfat sayilari,

niceliklerinden hangileri kesinlikle aynidir?

A) Yalniz I
C)lvelll

B)Ivell
D) Il ve Il



21- Tek yumurta ikizleri hari¢ yerylzindeki tim insanlarin kendine 6zgi DNA dizilimleri vardir. DNA Parmak izi analizi

,bir insanin DNA’sinda bulunan nikleotit sirasinin diger insanlardan farkli olmasina dayanir.Adli tipta, glivenligi gok
yuksek olan “DNA parmak izi analizi”, zanhlarin sug¢lulugunun kanitlanmasinda ve babalik testlerinde kullaniimaktadir.

Asagidaki sekilde bir yerde hirsizlik vakasinda bulunan olay yeri DNA’s! ile stipheliden alinan vicut hiicresi DNA’sI
karsilastirmasi verilmigtir.

Tekrarl bolge 1 Tekrarl bélge 2
AGAT GATA
Olay yeri
DNA's: - c l L
L1 ]’ J \ T J
Tekrar sayilan uyumiu Tekrar sayilan uyumiu
[ 1 A r l \
Sipheli
AGAT VivO

DNA parmak izi analizi ydntemine goére supheli, olay yerinde hirsizhidi yapan kisidir.

Buna gore DNA Parmak izi analiz yonteminin giivenilir oimasi DNA’nin asagida seceneklerde
verilen 6zelliklerinden hangisine dayanmaktadir?

A) DNA’nin sarmal yapiya sahip olmasindan dolayi kendini egleyerek 6zelliklerini yeni DNA’lara aktarabilmesi

B) Canlilarin viicut hiicrelerindeki DNA'nin farkl sayida ve farkli diziliste niikleotitlere sahip olmasi

C) DNA’nIn laboratuvar ortaminda ¢ogaltilabilmesi ve bu sayede farkli miktarda DNA molekiilleri elde edilebilmesi
D) Canlilarin vicut hiicrelerindeki DNA'nin bazi bolgelerindeki organik baz dizilimlerinin sadece bireye 6zgl olmasi

22- Asagidaki tabloda bazi birimler numaralandirilarak verilmistir.

A
Gl 'e [e

(A: Adenin G: Guanin T: Timin S: Sitozin D: Deoksiribaz sekeri P: Fostat)

Buna gére DNA molekiiliinde bu birimlerle ilgili olarak asagidaki se¢ceneklerde verilen ifadelerden

hangisi dogrudur?

A) 1,5 ve 6 ile olusturulacak yapi ile 3,5 ve 6 ile olusturulacak yapi hatasiz bir DNA molekdlinin tek zincirinde daima esit
sayida bulunur.

B) 2,5 ve 6 ile olusturulacak yapi ile 4,5 ve 6 ile olusturulacak yapi hatasiz bir DNA molekuilinin tek zincirinde farkh
sayida bulunabilir.

C) 3,5 ve 6 ile olusturulacak yapi,yapisinda bulunan 3 numarali birime gére; 2,5 ve 6 ile olusturulacak yapi ise yapisinda
bulunan 5 numarali birime gére adlandirilir.

D) 1,2,3 ve 4 numaral birimlerin hatasiz bir DNA molekiliindeki toplam sayilari, 5 ve 6 numarali birimlerin toplam
sayllarindan her zaman fazladir.

www. fiadi N jenkusagi r@‘lmgnm
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23- DNA eslenmesi, butlin organizmalarda ortaya ¢ikan ve DNA kopyalama islemini gergeklestirerek kalitimin temelini
meydana getiren biyolojik bir streci ifade eder. Bu slireg, bir tane cift iplikli olan DNA molekdlu ile baslar ve iki 6zdes
yapidaki DNA'nin olusumu ile sona erer.

Asagidaki gorselde bir DNA molekllinin kendini hatasiz eslemesi sonucu olusan R ve P molekdilleri verilmistir.

R molekili

2. Zincir

1. Zincir

P molekili

Buna gore bu eslemeyle ilgili olarak;

I: P molekuliiniin N zincirinin ndkleotit gcesidi miktari ile R molekulinin M zincirinin nukleotit gesidi miktari sayica esittir.
II: R molekiliiniin M zincirinin niikleotit dizilimi ana DNA'nin 1.kalip zincirine goére sitoplazmadan gelen yeni nikleotitlerle

sekillenir.
[ll: P molekulintn N zincirinin nukleotit dizilimi ana DNA’nin 2.kalip zincirine gére TS A AT SG G GATA seklinde olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) lvell D) LIl ve 1lI

24- Ug farkh saglikh insanin ayni gesit organlarindan alinmis tek bir viicut hiicresindeki hatasiz DNA'larin tek zincirlerinin
nukleotit dizilimleri agsagidaki gibidir.

A a cGT __
) GA
Aﬂw GC HL“’T A
A C
A a
\ GA
| Gc T A

Buna gore bu insanlarin DNA’lanyla ilgili olarak asagida seceneklerde verilen ifadelerden hangisi
kesinlikle dogrudur?

A) Her (¢ insanin ayni gesit organlarindan alinmis tek bir viicut hiicresindeki DNA’larinda esit sayida ve gesitte gen
bulunur.

B) Her Ug¢ insanin farkh g¢esit organlarindan alinmis viicut hicrelerindeki DNA’larinda esit sayida niikleotit bulunur.

C) Her g insanin ayni gesit organlarindan alinmig tek bir viicut hiicresindeki DNA’larin tek zincirlerinin kargi zincirlerinde
sadece bir nikleoit farkhdir.

D) Her Gg insanin ayni ¢esit organlarindan alinmis tek bir viicut hticresindeki DNA’larin karsi zincirlerinde tek bir gen
farklidir.



25- Asagidaki gorsellerde bazi yapilar harflendirilerek verilmistir.

Key:

[ adenin
[ timin
M guanin
B sitozin

hidrojen baglari

Buna gore bu yapilarla ilgili olarak asagidaki seceneklerde verilen ifadelerden hangisi dogrudur?

A) K yapisi L yapisinin belli gérevlerini yerine getiren, belirli baslangi¢ ve sonlanma noktalari bulunan DNA bdélgeleridir.
B) Saglikli insanlarin normal yapidaki her bir viicut hiicresinde K yapisindan 4 adet mutlaka bulunmak zorundadir.

C) M yapisindan her canlida bulunmasina karsilik bu yapinin farkli 6zellikleri ortaya ¢ikarabilmesi,igerdigi K yapisinin
yalnizca sayica farkl olmasindan kaynakhdir.

D) L yapisi hiicrelerdeki yonetici molekil iken K bu yonetici molekulin temel yapi birimi,M ise en kigtk gorev birimidir.

. El::tla com N fenkusagi @‘lnﬂﬂg'mm



1- ipek ve Miray,Fen bilimleri dersinde dgretmenlerinin
kendilerine sorduklari sorulara sirasiyla “gen” ve “DNA”
cevaplarini vermiglerdir.Ogretmenleri ise sordugu
soruya i¢lerinden sadece birinin dogru cevap verdigini
soylemistir.

Buna goére;

I: Ogretmen” Kromozomun iginde bulunan tim kalitsal
bilgileri tasiyan molekil nedir?” sorusunu sormustur.
I1: Ogretmen ” DNA’nIn lizerinde bulunan baslangi¢ ve
bitis noktasi belirli boélgelere ne ad verilir?” sorusunu
sormustur.

l1: Ogretmen ” DNA'nin temel yapi birimi nedir?”
sorusunu sormustur.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz i
C)llvelll

B)Ivell
D) 1,11 ve Il

2- Birbirinden farkli canlilarin viicut hiicrelerinde
bulunan kromozom sayilari agagidaki tabloda verilmigtir.

Canh tiri Kromozom sayisi (2n)
Insan 46
Moli baligi 46
Sogan 16
Givercin 16
Kedi 38
Koépek 78
Egrelti otu 500

Buna goére;

I: insan ve Moli baliginin viicut hiicrelerindeki DNA’larin
toplam nikleotit sayilari aynidir.

[I: Guvercin ve sogan bitkisinin viicut hicrelerindeki
DNA'larin gen yapilari aynidir.

lll: Kedi,kbpek ve egrelti otunun DNA’larindaki niikleotit
sayisli,sirasi ve diziligi farklidir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz lli
C)lvell D) Il ve lll
www. hadi w
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3-

Adenin Guanin
Niikleotidi | Niikleotidi

Yapisinda fosfat bulunur. 1 2
Bir DNA molekiiliinde sitozin 3 4
niikleotidinin karsisina gelir.

Yapisinda seker bulunur. 5 6

Yukandaki tabloda adenin ve guanin niikle-
otitlerinin sahip oldugu &6zellikler numara-
landirilmis kutucuklara v isareti koyularak
gosteriliyor. Buna gore hangi kutucuklara v
isareti koyulmustur?

A) 1,2,3ve5
C) 1,2,45veb

B) 2,3,5ve6
D) 1,2,3,5veb

4-

2.Zincir

1.Zincir

Yukaridaki sekilde hayvan hicresindeki DNA
molekulinden bir kesit verilmistir.

Buna goére;

I: 1. zincirdeki sadece organik bazlar ile sekerler
arasindaki baglar nukleotitleri olusturur.

[I: DNA’nin kendini eslemesi 1. ve 2. zinciri bir arada
tutan organik bazlar arasindaki baglarin kopmasiyla
baglar.

[1l: DNA molekiili kesitinde organik baz sayisi kadar
fosfat ve seker bulunur.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz I
C) lvelll

B)lvell
D) Il ve III



5- Asagidaki tabloda bazi canli tirlerinin resimleri
verilmistir.

Bakteri Kedi

insan

Buna gore verilen farkh tiir canhilarin DNA’lan

incelendiginde asagida se¢ceneklerde verilen
ifadelerden hangisi séylenebilir?

A) Tim canlilarin DNA’larinda bulunan niikleotitlerin
kullanilma orani ayni miktardadir.

B) Bakteri hari¢ diger tim canlilarin DNA molekilindn
hicrede bulundugu yer farklidir.

C) Tim canlilarin DNA’larinda bulunan nukleotitlerin
cesidi aynidir.

D) insan ve Papatyanin DNA’larinda bulunan
nukleotitlerin sayisi ayni olabilir.

DNA'min eslenmesi sirasinda agagidaki-

lerden hangisi veya hangileri meydana

gelmez?

1. Bir DNA'dan iki yeni DNA Gretilmesi,

2. DNA eglenirken enerji ve nikleotit kullarl-
masi,

3. DNAmin hicre buydmesi sirasinda eglen-
mesi

A) Yalmz 1
C) Yalmz 3

B)1wve?2
Di2ved

"
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7- Nehir, proje 6devi olarak digme,toplu igne ve renkli
kartlarla asagidaki gibi bir DNA modeli tasarlamistir.

Kartlar

AN

Dugme

o !

Toplu igne

O - A
4 A€ 4
Py embe

O- 2
o Yesil Turuncu

Buna gore bu modelle ilgili olarak;

I: Yesil kart Adenin ise Mavi kart Guanindir.

[I: Pembe kart Adenin ise Turuncu kart Gunaindir.

[lI: DUgmeler deoksiriboz sekerini,toplu igneler fosfati
temsil eder.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) I ve lll
C) Ilvelll D) LIl ve 1lI
8-

Bir 6grencinin hazirladigi DNA modelinde kul-
landid1 malzemelerin sayisi agagidaki gibidir.

Say!
A
120+-- 17— —
' Li‘,t
40 + - == :gﬁ:.
204--ped-- ;

Toplu Yesil Pembe Sari  Mavi Raptiye M;zeme
ijne Atas Atas Atas Atas

Bu grafige gore
1. Yesil atag deoksiriboz olabilir.
2. Toplu igne fosfati temsil ediyor olabilir.

3. Bu DNA modelinde toplam 120 nikleotit
bulunmaktadir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) 1ve?2 B) 1ve3
C)2ve3 D) 1,2ve 3



9-
Bir nukleotidi olusturan birimler asadidaki
tabloda numaralandirilarak gésteriimistir.

o ’ QL [
\ | <

n B m

Bu birimlerle ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi séylenemez?

A) Butin DNA’iardaki niikleotitlerin sayis,
1 ve 2 nolu birimlerin sayisina esgittir.

B) 2 nolu birim deoksiriboz sekeridir.

C) 3 nolu birim timin organik bazi olup, tim
nlkleotit gesitlerinin yapisinda bulunur.

D) 2 nolu birim biitiin nikleotitlerin orta kis-
minda bulunur.

10- DNA’nin temel yap! birimi olan nukleotitlerin yapisi
asagidaki gibidir.

Sitozin

Fosfat

Buna gore bir canlinin DNA’sinda bulunan
niikleotitlerle ilgili olarak asagidaki
seceneklerden hangisi séylenebilir?

A) Canlinin DNA’sindaki nukleotitlerin yalnizca organik
baz kismi farkhlk gdsterir.

B) Canlinin DNA’sindaki nikleotitlerin yalnizca fosfat
kismi farklilik gosterir.

C) Canlinin DNA’sindaki nikleotitlerin fosfat ve seker
kismi farklilik gosterir.

D) Canlinin DNA’sindaki niikleotitlerin fosfat ve organik
baz kismi farkhlik gosterir.

-
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11- Asagida eslenme sonucu olusmus farkli DNA
molekullerinden kesitler verilmistir.

A T A T A T
T A GHO T A
CH-» o i e C—414-G
G C G C C_ __>
T A T A T A

Buna goére bu DNA molekiilleriyle ilgili olarak
asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) | numara yanlis esleme sonucu olusmus bir hatadir
ve bu hata DNA onarim mekanizmasi tarafindan
onarilabilir.

B) Ill numara ¢ift zincirde eksik nukleotit sonucu
olusmus bir hatadir ve bu hata DNA onarim
mekanizmasi tarafindan bazen onarilabilir.

C) ll numara tek zincirde eksik nikleotit sonucu olusmus
bir hatadir ve bu hata DNA onarim mekanizmasi
tarafindan onarilabilir.

D) Il numaral hata ireme hilcrelerinde meydana
gelirse nesilden nesile aktarilabilir.

12-

Bir DNA mole-
kilindn yapi-
sinda bulunan
madde ve mik-
tarlarina ait gra-
fik yanda veril-
migfir.

18%ag

uiuEnE)

» Madde

Grafikle ilgili asagidaki ogrenci yorumlarindan
hangileri dogrudur?

" % timin organik bazi | DNAdaki fosfat
olmalidir miktar Y ile
-.\r ' i‘! gosterilmistir,
Selim Sevgl
Seker miktar
K., 400 clmahdir.

A) Yalmz Selim
C) Sevgi ve llhan

B) Selim ve Sevgi
D) Selim, Sevgi ve ilhan



13- Asagida DNA molekulinde bulunan nikleotitler
gosterilmigtir.

®++%:

Fosfat Seker Adenin bazi Adenin nikleotit
®-a-Q -

Fosfat Seker Sitozin bazi Sitozin nikleotit
® @-C@-

Fosfat  Seker Guanin bazi Guanin niikleotit
@@ O -

Fosfat  Seker Timin bazi Timin nikleotit

Buna gore yalnizca yukaridaki sekillerden;

I: Her canh tirtnde farkh sayida nikleotit bulunur.

[I: NUkleotitlerin ¢esitliligini organik bazlar saglar.

[lI: NUkleotit cesitlerinde fosfat ile organik baz arasindaki
yapi farklilik gdstermez.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B) I vell
C) llvelll D) 1,1l ve IlI
14-

DNA nin kisalip
kalinlasmasiyla
olugurum.

Kalitim materyalinin
yapitagiyim.
2

Hucre gekride-
ginde bulunur

kalitsal bilgiyi yeni
déllere aktarinim

Hicre bélinecedi
zaman clugur yeni
hlicrelere bilgi taginm

Yukanda sematize edilen genetik birimierden
hangisinin gdrevi veya yapisi ile ilgili séyledigi
dogru degildir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

-
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DMNA molekll

Yukanda verilen DNA molekiilii ile ilgili asagida-
ki égrenci yorumlarindan hangisi yanhstir?

{Kendini onarabilir. J
‘.

B)
i | Toplam 12 taneg fosfat Bulunur. J

¥ =
C) .
‘Onarim senucu ile 4 tane adenin bulunur‘.}
T

D) )

T

iKendini esleyemez.

“S\ -

16- Iki 6grenci 6 adet kare seklindeki kutularin izerine
Desoksiriboz sekeri (D), Fosfat (P) ve Adenin (A), Timin
(T),Guanin (G), Sitozin (S) organik bazlarinin harflerini

yazarak farkli nikleotitler olusturacaklardir.

K L M N \Y R

Ahmet’in Niikleotiti Halil’in Niikleotiti

Buna gore égrencilerin hazirladign
niikleotitlerle ilgili olarak asagidaki
seceneklerde verilen ifadelerden hangisi
kesinlikle dogrudur?

A) Ahmet’in hazirladidi nukleotit modelinde M
kutucuguna “P”, Halilin hazirladidi nukleotit modelinde
N kutucuguna “A” veya “T” harfleri yazilmalidir.

B) Hem Ahmet’in hazirladidi niikleotit modelinde L
kutucuguna, hem de Halil'in hazirladidi nikleotit
modelinde V kutucuguna ayni harf yaziimahdir.

C) Ahmet’in hazirladigi niikleotit modelinde M
kutucugundaki organik bazin karsisina DNA molekuli
kendini eslerken Halil'in hazirladigi nikleotit modelindeki
N kutucugundaki organik baz gelir.

D) Ahmet’in hazirladidi nukleotit modelinde K
kutucuguna “P”, Halilin hazirladidi nukleotit modelinde

R kutucuguna “G” veya ”S” harfleri yazilmahdir.
www. hadi |§V

fene .com



17-
Yandaki DNA zincirini inceleyen 4 T
6grenciler asagidaki ifadeleri G
soyliyor:
. . . T A
Aliye: DNA daki bozulmayi hiic- c
re onarabilir.
Ceren: Bence bu DNA daki bo-
zulmalar onarnlamaz. X _?

Gamze: Bu DNA viicut hiicre-
lerine ait bir DNA ise, bozulma
daha sonraki nesillere de geger.

Buna goére, hangi 6grencinin ifadeleri dogru-
dur?

A) Yalniz Aliye
C) Aliye ve Gamze

B) Yalniz Ceren

D) Ceren ve Gamze

18-

Butiin insaniarda 46 kromozom bulunmasina
ragmen, bu kromozomlarda farkli Ozellikler
tasinmaktadir.

Asagidakilerden hangisi kromozomlarda fark-
h bilgiler bulunmasinin nedenlerinden degil-
dir?

A) Dort farkh nukleotitin kromozom!arda farkli
sayillarda bulunmasi

B) Kromozomlarin farkli protein kiiifiar tagimasi

c) Kromozom igindeki nlkleotit zincirlerinin
farkli uzunluklarda olmasi

D) Kremozomlardaki nukleotid gesitlerinin zin-
cirdeki konumilarinin farkh olimasi

w

www. hadi
fene .com
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19-

Asagida bir DNA nin kendini iki defa egleme
surecindeki zincirleri farkh harflerle gdsterilmistir.

X Z K Y
§/ ~a 2 D
X L zZ M K N Y P
Buna gore K, L, M, N, P ve Z zincirlerinden X

ile ayni olanlar asagidakilerin hangisinde bir
arada verilmistir?

B)K,Nve P
C) LLNveZ

A) K, MveP
D) K,PveZ

20- Bir DNA molekiliintn zincirlerinden birinin nikleotit
dizilimi agagidaki gibidir.

A TGCCGTA
Buna goére bu DNA molekiiliyle ilgili olarak ;

I: Karsilikh zincirlerden digerinde her bir nikleotitten esit
saylida bulunur.

II: Cift zincirli yapisinda Adenin sayisinin Guanin
sayisina orani ile Timin sayisinin Sitozin sayisina orani
esittir.

[I: Cift zincirli yapisinin 1 kez hatasiz eslenebilmesi igin
sitoplazmadan 8 adet nukleotit cekirdege girmelidir.

IV: Cift zincirli yapisinin 1 kez hatasiz eslenebilmesi igin
sitoplazmadan 4 adet Timin nikleotiti cekirdege
girmelidir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A)lvell
C) Lllve lll

B) Il ve Il
D) Ll ve IV



21- Asagidaki gorselde DNA molekilinin kendini eglemesi gdsterilmigtir.

s

W@ N

Olusan yeni
DNA'lar

Ana
DNA

\
o)

Buna gore DNA’nin eslenmesiyle ilgili olarak;

I: Olusan yeni DNA’lardaki niikleotitlerin yarisi eski Ana DNA’dan; diger yarisi ise sitoplazmada bulunan serbest
ndkleotitlerden olusur.
[I: DNA’nin kendini dogru eslediginin kesin kaniti olusan yeni DNA’larin Ana DNA gibi iki iplikten meydana gelmis

olmasidir.
[ll: Olugan yeni DNA’larin her birinin bir zinciri Ana DNA’ya aitken diger zinciri nukleotitlerle yeniden olusturulmus
zincirlerdir.

ifadelerinden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz | B) lvell C) lvell D) LIl ve 1Nl

22- Bir 6grenci A , . , * . sembollerini 4 ¢esit nikleotit olarak kullanarak farkli DNA
molekdulleri olusturuyor.

A
-

'
T

*
®

A ® x E H 0 x =
B x e A Vv T 0 A

o @
A X

Buna gore olusturulan DNA molekiilleriyle ilgili olarak asagidaki seceneklerde verilen ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Ogrencinin olusturdugu DNA modellerinden yalnizca bir tanesinde higbir hata bulunmamaktadir.

B) Ogrencinin olusturdugu DNA modellerinden 1. ve 1Il. DNA molekiilii modelleri hatasizdir.

C) [ semboli Adenin nikelotiti ise * semboli kesinlikle Guanin nikelotitidir.

D) Ogrencinin olusturdugu DNA modellerinden Il. ve 1ll. DNA molekili modellerinde birer eglestirme hatasi vardir.

www. hadi w ienkusagi @‘lmmgw

fene .com



23-Asagida Griffith deneyi olarak bilinen ve Frederick Griffith tarafindan yapilan deneye ait sema verilmigtir.

Canh
9 kapstlsiz
o e bakteriler ve
Isitilarak isitilarak
Canli Canli sldariimisg oldarlimis
kapstlsiiz kapsdli kapsalli kapsilld
bakteriler bakteriler bakteriler bakteriler

Bakteriler -. ,

fareye
a . Fare
‘? fﬂﬁr.

enjekte 'f
edilir.

Fare ,-f-"' Fare ~— Fare ./
yasar. olar. yasar.

Olen farenin kaninda
canlh kapsdalld
bakteriye rastlanir.

Griffith deneyinde kapsulli ve kapsulstiz olmak Gzere iki tip bulunan bir bakteri gesidi kullanmistir. Griffith deneyinde
memeli hayvanlarda zatlrreye sebep olan Streptococcus Pneumoniae bakterisini kullanmistir.Bu bakterilerin olusturdugu
kolonilerin sekline gére adlandirilan iki farkli ttrl vardir. S tipi olarak adlandirilan kapstulli bakteri hastalik yapicidir ve
zaturreye sebep olur. Kapsul bulundurmayan R tipi bakteriler ise hastaliga sebep olmaz.

Buna gore bu deneyle ilgili olarak;

I: Deney hlcrede kalitsal materyalin DNA molekulld oldugunu kanitlamak icin yapiimistir.

II: Deneyin 3.asamasinda farelerin yasamasinin nedeni farelerin DNA’larinin onarim mekanizmalarinin gelismesidir.
Ill: Deneyin 4. asamasina gore kapsulstiz R tipi bakterilerin kapsulli forma donismesine neden olan faktoriin, kapsulli
bakterilerin DNA’sindaki bilgi oldugu sdylenebilir.

ifadelerinden hangileri séylenebilir?

A) Yalniz | B)Ivell C) Ivelll D) 1,1 ve Il

WWW. ‘!3#‘13 . N fenkusagi r@‘lnﬂugnum



24- Asagidaki gorselde insana ait farkli géz renkleri ve bu géz renklerini ortaya ¢ikaran DNA parcalari verilmigtir.

Buna gore ;

I: Nikleotidlerin sira bakimindan dizilisi degistikge ifade edilen genin 6zelligi de degisir.

II: NUkleotidlerin sira bakimindan dizilisi degistikge gen cesitliligi meydana gelir.

llI: Farkh g6z renklerini ortaya ¢ikaran DNA pargalari ayni zamanda DNA’nin en kuguk gorev birimidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) llvelll D) 1,11 ve Ill

25-

Bir DNA molekill tasarlamak isteyen Miray modelinde kullanacagdi birimleri asagidaki tabloda verilen sembollerle
gOsteriyor.

Sembol Sayi Sembol Sayi
A 56 'y 12
> 16 n 12
1t 56
v 16

Miray tabloda sayilari verilen birimlerden nukleotitler olusturarak ¢ift zincirli bir DNA molekulu yapacaktir.

Buna gore Miray’in tasarlayacag: DNA molekiiliiyle ilgili asagidaki se¢ceneklerde verilen
ifadelerden hangisi séoylenemez?

A) A toplam seker sayisi ise 3.t toplam fosfat sayisi olabilir.
B) ¥ adenin organik bazi ise # guanin organik bazi olabilir.
C) Toplam nikleotit sayisi, A ve X sayilarinin toplami kadardir.
D) DNA molekdliinin tek bir zincirinde 28 adet nikleotit bulunur.

WWW. }lea:g . N fenkusagi @‘lmfugnﬂm
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